
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 10. August 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Anzahl der Schwimmer und Nichtschwimmer an den öffentlichen Grundschulen 
und Grundschulteilen der verbundenen Grund- und Regionalschulen im Schul-
jahr 2016/2017 in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. An wie vielen Grundschulen sowie Grundschulteilen der verbundenen 

Grund- und Regionalschulen wurde im Schuljahr 2016/2017 gemäß 

Schulinformations- und Planungssystem (SIP) der Schwimmunterricht 

in jeweils welcher Jahrgangsstufe durchgeführt (bitte getrennt nach 

Schulen angeben)? 

 
2. An wie vielen Grundschulen sowie Grundschulteilen der verbundenen 

Grund- und Regionalschulen wurde im Schuljahr 2016/2017 gemäß SIP 

kein Schwimmunterricht für die betreffende Jahrgangsstufe 

durchgeführt (bitte getrennt nach Schulen angeben)? 

 
3. An wie vielen Schulen fand der Schwimmunterricht im Schuljahr 

2016/2017 gemäß SIP im Rahmen des Sportunterrichtes oder im 

Rahmen eines Schwimmlagers statt? 

 

 

 

Die Fragen 1, 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Im Schulinformations- und Planungssystem (SIP M-V) werden lediglich die Katalogwerte See-

pferdchen, Jugendschwimmabzeichen, Grundfertigkeiten Schwimmen und Nichtschwimmer 

abgefragt. 

Es wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/694 

verwiesen. 

 

 

 
4. Welche Anzahl von Lehrkräften verfügt gemäß SIP  

a) über eine gültige Rettungsschwimmerqualifikation und 

b) über eine Ausbildung in der Methodik des Schwimmunterrichts  

(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Es wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage auf Drucksache 

7/694 verwiesen. 

 

 

 
5. Wie viele Schülerinnen und Schüler, die am Schwimmunterricht im 

Schuljahr 2016/2017 teilnahmen, schlossen den Schwimmunterricht 

gemäß SIP  

a) als Nichtschwimmer, 

b) mit Grundfertigkeiten im Schwimmen, 

c) mit dem „Seepferdchen“ 

ab (bitte im Verhältnis zur Gesamtschülerzahl der entsprechenden 

Klassenstufe angeben)? 

 
6. Wie viele Schülerinnen und Schüler, die am Schwimmunterricht im 

Schuljahr 2016/2017 teilnahmen, schlossen den Schwimmunterricht 

gemäß SIP mit dem Jugendschwimmabzeichen ab? 

 

 

 

Die Fragen 5, a), b), c) und 6 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler gemäß SIP M-V zum Stichtag 31.07.2017 an 

Grundschulen mit den Schülerbesonderheiten „Nichtschwimmer“, „Grundfertigkeiten 

Schwimmen“, „Seepferdchen“ beziehungsweise „Jugendschwimmabzeichen“ kann getrennt 

nach Rechtsstatus den folgenden Tabellen entnommen werden. 

Der Bezug auf die Gesamtschülerzahl ist lediglich am Ende der vierten Klasse sinnvoll, da erst 

zum Ende der vierten Klasse davon ausgegangen werden kann, dass der Schwimmunterricht 

und eine Erfassung der Schwimmfähigkeit erfolgten. 

 

Zum Schuljahresende 2016/2017 besaßen somit rund 85 Prozent der Schülerinnen und Schüler 

am Ende der vierten Klasse mindestens Grundfertigkeiten im Schwimmen, wobei für weitere 

rund 4 Prozent zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage noch keine Eintragungen 

ins SIP M-V erfolgten. 
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An den freien Schulen besaßen rund 64 Prozent der Schülerinnen und Schüler am Ende der 

vierten Klasse mindestens Grundfertigkeiten im Schwimmen, wobei für weitere rund 

35 Prozent zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage noch keine Eintragungen ins 

SIP M-V erfolgten.  

 

Allgemeinbildende Grundschulen in öffentlicher Trägerschaft: 

 
Jahrgangs-

stufe 

Anzahl der Schüler gemäß SIP M-V zum Stichtag 31.07.2017 

an öffentlichen Grundschulen* mit der Schülerbesonderheit 

Gesamtschülerzahl 

an öffentlichen 

Grundschulen* 

zum Stichtag 

31.07.2017 

Nicht-

schwimmer 

Grund-

fertigkeiten 

Schwimmen 

Seepferd-

chen 

Jugend-

schwimm-

abzeichen 

ohne Ein-

tragung 

1 7.402 1.008 1.702 221 2.859 13.192 

2 5.634 1.070 2.319 650 2.610 12.283 

3 3.105 1.574 2.862 2.586 1.574 11.701 

4 1.200 1.746 2.736 4.739 458 10.879 

 

Allgemeinbildende Grundschulen in freier Trägerschaft: 

 
Jahrgangs-

stufe 

Anzahl der Schüler gemäß SIP M-V zum Stichtag 31.07.2017 

an privaten Grundschulen* mit der Schülerbesonderheit 

Gesamtschülerzahl 

an privaten 

Grundschulen* 

zum Stichtag 

31.07.2017 

Nicht-

schwimmer 

Grund-

fertigkeiten 

Schwimmen 

See-

pferdchen 

Jugend-

schwimm-

abzeichen 

ohne Ein-

tragung 

1 455 86 286 44 714 1.585 

2 230 99 379 167 669 1.544 

3 81 93 290 456 469 1.389 

4 17 36 262 599 491 1.405 

 

* einschließlich Grundschulen, die mit anderen Schularten organisatorisch verbunden sind. 

 

 

 
7. An wie vielen Grundschulen sowie Grundschulen der verbundenen 

Grund- und Regionalschulen war die Durchführung des Schwimm-

unterrichts im Schuljahr 2016/2017 gemäß SIP mit Kosten verbunden, 

die von den Erziehungsberechtigten zu tragen waren? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 7 der Kleinen Anfrage auf Drucksache 

7/694 verwiesen. 


